

■ 马上评论

“问题可乐”不能
仅以“无害”为标准

问题不在于淡化这些污染可乐的不利影响。公众此时不需要被“心理按摩”，而是希望看到有关方面依法调查、追责。

4月18日凌晨4时45分，山西省质量技术监督局就可口可乐(山西)饮料公司9批饮料疑混入含氯消毒液事件召开第二次新闻通报会，公布了山西省两家国家级检测中心的检验结果，称：该9批次产品不会对人体健康造成危害。(4月18日新华网)

抽检产品应是出问题当天的产品，这是个常识，而山西省食品质量安全监督检验研究院副院长梁宝爱的解释是，该公司成品仓库已于2月4日“问题可乐”的库存产品，稽查人员经过多方努力但仍未能在销售市场上获取2月4日生产的饮料产品。

而专家组在“抽样送检独缺事故发生后首日产品”的情形下，就做出如此判断，让人顿生狐疑。“问题可乐”到底存不存在？这个关键性问题依然未解。

“问题可乐”被爆出后，山西方面连夜认定无害。然而仅仅“无害”能否化解民众疑虑？作为消费者，购买一件产品，肯定不是以无害为

标准。

氯水混入饮料，确实会对人体产生不利影响，暨南大学食品学院教授傅亮指出，氯水用于清洗消毒。正常情况下，氯水不与饮料混合，氯水与饮料混合属于生产事故。他认为，氯是一种强氧化剂，对人的消化道的黏膜系统有很大的伤害。

最让人担心的是，在一系列食品问题面前，“无害”标准会成为食品检测的“通用标准”。比如在塑化剂事件中，专家认为，偶食少量受DEHP或DINP(一种主要增塑剂)污染的问题食品“不会对人体造成伤害”；在二恶烷事件中，专家认为“少量二恶烷不会危害健康”等等，都让人忧心。

问题不在于淡化这些污染可乐的不利影响，而是往食品饮料中加入有毒物质本身性质就非常恶劣。此时，公众不需要被“心理按摩”，而是希望看到有关方面对涉案企业依法进行调查、追责。

□张茂桂(教师)

■ 议论风生

集体旅游
错在撒了谎？

何伟在他的《寻路中国》里写道：在中国，生活中很多事情都要打制度的擦边球。公费旅游就是最典型的例证。

延安宝塔区卫生局10名公务员谎称“开会”却公费旅游，引起网友热议。宝塔区卫生局局长张永春说：“这次旅游不是公费旅游，是自费，主要错误是跟区政府撒了谎，长达8天不在岗。但安排集体旅游，主要是考虑到他们已经两三年没休过公休假了。”对于是否公费旅游，当地纪检委很神秘，表示“不便透露细节”。(4月18日《华商报》)

对于这次集体旅游，在局长看来，不仅是对“三年未休公假职工”的人性化安排，更与公费旅游的民间质疑无涉，主要错误在于跟区政府“不得已撒了谎”。

如果这些公务员的确三年没休公假，在自费前提下，完全可以由其自主申请轮休；可是，单位为什么要组织集体休假和集体旅游呢？

而纪检部门“不便透露细节”的表态更让人疑窦丛生。究竟是否公费旅游，这个真相公布出来有那么难吗？

公务员集体旅游，在相

关部门那里，一下异化成了一个简单的手续问题，至于该行为是否违纪违法，则显得无足轻重。

何伟在他的《寻路中国》里写道：在中国，生活中很多事情都要打制度的擦边球。其中最基本的真理就是，事后原谅比事前许可要简单得多——公费旅游就是最典型的例证。

这位局长现在说“主要错误是不该撒谎”，可他心里应该清楚，若事前请假组织集体港澳游，依据现有规定很难获得许可，所以卫生局宁可组织集体旷工去旅游；但是，虽然事前不能见光，事后曝光却不要紧，只需对上级主动承认不该撒谎，就能寻求到事后原谅。

因此，纪检部门应尽快公布真相。如公费旅游属实，不仅要事前不许可，更要事后严厉追责。当然，如果不是公费旅游的，集体出游是否得当，是否会影响部门工作，为什么又要撒谎呢？

□舒圣祥(媒体人)

微言大义

南京长江干堤加固砖一捏就碎，施工队却无资质。施工负责人表示：工程确实有问题，不过只是局部问题。——建议给施工的负责人在堤下建个房子，每年雨季让他全家住上一个月！严格执行此法绝对能杜绝豆腐渣工程！

——丁建伟(经理人)

我当年的经济学教授曾举过一个例子：如果抛开社会伦理不谈，抓住一个小偷哪怕偷了10元也立马枪毙从经济学的意义上讲是比增加1万个防盗警察更加有效的社会治理方式。中国今天的问题是犯罪成本过低。枪毙当然不应提倡，但是大幅提高黑心企业的黑心成本则是我们通往诚信社会的必经之路。

——王冉(企业家)

高校频发腐败窝案，112所学校无一财务公开。“高校腐败窝”成为新流行词儿。与教学相比，有些院长们，则更关心项目经费如何报销能更容易、手中如何可以掌握更多项目经费、学校和学院之间的权责利如何平衡。

——许晓书(媒体人)

谨防个体的负面演变为行业溃败。前几天我站在街

头井盖上，学生提醒我要小心突然塌陷，虽然现实未必如想象的糟糕，但在信息不透明的领域人们只能从恶推定。少数食品药品企业的问题，往往会造成网友的行业性恐慌，没有普遍、无处不在的预警式舆论监督，没有有效的行政问责，更大面积的焦虑必然扩散。

——沈阳(教授)

不管到哪个城市，我都喜欢做同一个游戏：找不同。转了一圈，发现这游戏越做越难。咱家城市还真都是祖国母亲的一奶同胞。从我的住处看出去，高楼大厦都体现着北京CBD的影子，连思乡之情都受到干扰。走在街上，工地都似曾相识，我是在上海、广州还是深圳？成都的“不同”在哪儿，慢慢寻找中。

——老臧(历史研究者)

事业单位改革关乎改革的全局。从总体来看，中国的单位分为行政、事业和企业三大类，目前三类单位的界线不清使得整个社会的运行成一团糨糊。若事业单位改革能取得进展，将推动行政单位和企业的改革，特别是为行政管理体制改革创造更好的条件。

——李佐军(学者)

栏目主持：武云涛

责编 兰燕飞 于德清 实习生 余宗明 美编 李腾飞 责校 薛京宁

评论投稿邮箱：shepingbj@vip.sina.com shepingbj@vip.163.com 在线投稿：www.bjnews.com.cn/tougao

110 YEARS 瞩目风范



凯迪拉克 SRX
在路上 发现心中的 66号公路



“有一辆车就能走遍全世界，这条路最终能通往全世界”

开着凯迪拉克SRX，心回到杰克·凯鲁亚克笔下的66号公路。开拓之路始于66号公路，却不止于66号公路。凯迪拉克SRX配备全球领先的e-AWD智能四驱系统、SIDI智能直喷引擎等诸多领先科技。在路上开拓疆界，在中心发现世界。这正是凯迪拉克风范

凯迪拉克SRX携手《中国国家地理》纵横开拓之旅—中国109国道行

展厅招募全面启动

活动详情请上网

搜索 凯迪拉克

凯迪拉克专线：800-820-1902

400-820-1902

www.cadillac.com.cn

北京达世行北苑 4007-702-701

北京达世行华威 4007-702-701

北京凯迪行 010-6860-0008

